

教学督导信息



南京中医药大学高等教育研究与教学评估中心

2017年11月第1期(总第122期)

2017-2018 学年第一学期期中教学督导反馈会会议纪要

为使各教学单位、相关职能部门更为全面、深入地了解教情、学情，尤其是针对一些共性和关键性问题，共同研讨，力求形成有效的解决方案，切实推动教学工作的提升，高等教育研究与教学评估中心于 11 月 23 日上午在行政楼 416 会议室召开了期中教学督导反馈会。第六届教学督导组专家和学工处、教务处、继教院等单位负责人，各学院教学院长、教学秘书参加会议。会议由发展规划处、高评中心刘晓处长主持，徐桂华副校长出席会议并讲话。

会上，督导组组长金鑫教授先简要总结了 2017-2018 学年第一学期上半学期督导教学检查的基本情况，针对教学督导中发现的主要问题，提出了相应的意见和建议。王玲玲、刘军、陈绪赣、黄玉芳、戴新娟等六位教学督导分别进行了反馈交流。教学督导主要反馈内容如下：

(一) 九、十月份教学督导听课、评课整体情况

九、十月份，11 位教学督导共听 178 课时，被听课教师 160 人次，收回“课堂教学评价表”157 份，“课堂学习评价表”150 份，“实验

教学评价表”3份，开学初教学督导检查记录表16份，教学督导检查问题反馈表4份。

9月份，教学“总体印象”获A等级的教师53人次，占62.3%；获B等级31人次，占36.4%；获C等级1人次，占1.3%。10月份，教学“总体印象”获A等级的教师47人次，占62.7%；获B等级25人次，占33.3%，获C等级3人次，占4%。

9月份，总体印象为“优秀（A）”的班级17个。10月份，总体印象为“优秀（A）”的班级14个。

教学评价方面：（1）课堂教学各分项评价大部分都集中在“优”等级以上。尤其是基本素质要求中的“仪表仪态自然得体，教学认真，语言表达能力强”“教案、讲稿、教学过程记录等教学资料齐备”，教学内容中的“能讲清重点、难点、疑点”，教学方法中的“根据学生特点、教学内容采用合适的教学方法”，得“优”等级的比例均在65%以上。（2）得“优”等级的平均比例低于50%的分项共2项：“学生思维活跃、课堂学习参与度高”，“学生能够掌握教学基本内容，学生分析、解决问题的能力和创新思维能力得以提高”。

（二）教学中存在的主要问题和建议

1. 政治意识形态方面

广大教师均具有讲政治意识，注重维护课堂教育教学意识形态安全。但也有极个别教师价值观导向不明确，要注意加以引导和纠正。

2. 师资队伍建设方面

(1) 要注重加强青年教师的培训和指导。青年教师的优势在于教学手段和形式的运用，但有些青年教师专业知识不够扎实，专业能力欠缺，要注意加强培训和指导。

(2) 医学专业授课教师需具备相应的医学知识。有些医学专业的教师缺乏医学背景，也没能掌握相应的医学知识，在授课中难以与临床相结合，应加强培训、学习，有些课程对教师必须要有临床门诊的要求。

(3) 临床综合性课程教师应按照专任教师的规范进行建设。如中医外科学、内科学、诊断学等，各专科老师分担教学任务，多人任课，任课教师杂乱，教学质量和效果有待提升。

3. 课程建设方面

(1) 《大学生职业生涯规划》课程需进一步完善，希望能加强集体备课。

(2) 个别课程没有讲义，如《眼视光学导论》。

(3) 有些课程授课内容课时分配不合理，个别课程总论部分就耗用数个课时，应服从于教学内容采取适宜的教学方法。

(4) 要正确处理课时精减和授课安排的关系。有些课程没能根据教学计划确定合理的授课内容，造成上课赶进度的现象。

4. 教学方法方面

(1) 医学教学 PBL 模式开展较少。

(2) 有些教师讲述为主，个别甚至照本宣科，不利于学生能力提升。

(3) 有些教师缺乏与学生的互动，启发式提问不够，课堂学习气氛不够浓厚，需进一步加强。

(4) 个别教师上课把控能力较弱，权威性较差。

(5) 有些教师教学课件 PPT 制作不够精良，板书字体较小，声音不够洪亮。

5. 学生学习态度方面

(1) 学生对于基础课与专业课在学习态度上反差较大，学生不重视基础课，要注意加强引导。

(2) 学生上课看手机的情况比较严重，需采取措施予以引导。

(3) 学生有应试学习的迹象。老师授课时，学生在复习资料上圈题，需加以引导。

6. 教学安排方面

(1) 一般 2 个班上课，60 多人，小班化教学推行不太理想。

(2) 有些课程安排不合理，如下午安排 4 节课，不利于教师教学和学生学习。

教务处吴啟南处长就教学计划执行、教师意识形态、青年教师授课能力培养、外请教师授课、课堂教材配备等问题提出了改进措施和意见。

最后徐桂华副校长发表讲话，提出六点要求：第一，相关部门、各学院认真梳理督导组反馈的意见和建议，制定整改方案；第二，加强青年教师培养，充分发挥教务处教师教学发展中心和二级学院的功能，通过教学竞赛常态化、临床能力培养和经常性举办公开课、示范

课等举措，提升青年教师教学水平；第三，加强管理部门的服务、指导和监管作用；第四，相关部门形成联动机制，深入进行学情分析，进一步加强学风建设；第五，畅通沟通渠道，及时与任课教师、教学院长或秘书、教务处等沟通反馈；第六，建立完善体制机制，为本科教学评估提供有力保障。